### 碳中和是全球可持續發展的一個重要目 標,公共交通營辦商在香港邁向碳中和轉型 中扮演着重要角色。城巴的全港首輛氫能雙 層巴士昨日開始投入服務,首航路線由啟德 沐安街出發,以長沙灣海達公共運輸交匯處 為終點。城巴指出,氫能巴士運作初期主要 行走九龍區路線,今年稍後會拓展至港島 區。大批巴士迷昨日搶先乘搭氫巴的頭班 車,有巴士迷為確保見證這具有里程碑意義 的一趟旅程,昨日凌晨3時便到巴士站等 候,直言:「值得等這麼久!」有乘客表

#### ◆香港文匯報記者 郭倩

新氫能雙層巴士暫編配到城巴九龍區的 20 號 線,昨晨 11 時正式投入服務。未到昨晨 10 時,巴士站等候區已排起長長的人龍,有巴士迷更 自備寫有「氫能巴士首航」的橫幅,當中男性青少 年佔多數。

示,氫能巴士行駛過程安靜且顛簸較小,

「旅途舒適愉快!」

排頭位的 Felix 凌晨 3 時便到巴士站等候,「擔心 遲嚟無位坐。」雖然他徹夜未眠,但臉上興奮神色 卻沒有一絲退減,「能坐上香港氫能雙層巴士首 航,非常有意義。」

氫能巴士首航啟程瞬間,車廂內一片歡呼雀躍, 意味着香港陸地公共運輸進入重要里程碑。該輛氫 巴從啟德沐安街出發,途經九龍城、何文田、油麻 地等多處地點,在沿途多處也有三三兩兩的市民等 待這首輛氫巴出現,並舉起相機拍攝留念。在尾站 長沙灣海達公共運輸交匯處,更有大批巴士迷等候 上車。

#### 母趁機為兒慶生:難忘經歷

張太昨晨與兒子及其一眾同學到啟德的總站等 候,「我們早上6時就起床,好緊張,因為好擔心 錯過了首航。」她説,昨天適逢是兒子的生日, 「想送這個生日禮物給他,所以和他一起搭乘首 航,相信這是我和他共同擁有的難忘經歷!」其兒

# 氫巴在港首行駛 巴迷搶搭頭

## 凌晨3點到站久候稱「值得」讚全程安靜顯簸小





▲不少巴士迷登上首航氫能巴士後表現雀躍,紛紛舉起手 香港文匯報記者黃艾力 攝

⋖在啟德沐安街巴士總站等候區,昨晨已有巴士迷手持自 備「氫能巴士首航」等橫幅前來排隊乘坐首班車。

香港文匯報記者黃艾力 攝

子約兩三年前開始迷上了巴士, 昨晨親手製作了 「手牌」乘搭頭班車。張太坐畢車程後亦表示車程 十分穩定,但感到車廂有一種氣味,猜測可能是新 車或因機器運作而形成。

正讀中學的李同學亦是巴士迷,氫巴啟程後,他 一直用手機軟件監測巴士的車速和顛簸程度等各種 數據,「整體感受覺得和柴油巴士差不多,最大的 不同,我認為是是靜好多也穩好多,不過風聲也比 較大。」

他說,基於環保和乘坐體驗角度,未來倘氫能 巴士能廣泛投入使用,他會傾向於搭乘這種氫 巴。

#### 城巴料氫巴普及可減營運成本

城巴總經理馬詹唯表示,氫能雙層巴士順利啟 航,意味城巴向零排放轉型計劃「#Mission Zero」 成功邁進一步,而首階段氫能巴士會行駛一個月, 每日提供6個至8個班次,穿梭九龍城、油尖旺和 深水埗的九龍核心地帶。除20號窩打道路線外,氫 能巴士下一階段將於22M號線及20A號彌敦道線投 入服務,拓展服務網絡,「這些都是城巴代表性路 線,可以收集不同環境的數據。」

他表示,今年稍後會在港島區增設加氫站,將氫 能巴士服務拓展至港島區,未來會再購入5輛雙層 電能巴士及5輛氫能巴士,相信氫能巴士普及後車 價會降低,有助減低營運成本,「雖然氫能巴士的 成本較高,但暫時沒有計劃加票價。」

## 工聯新春聯歡 表彰義工奉獻



◆工聯會昨日舉行「喜迎國慶75周年龍騰飛躍新春聯歡會暨傑出義務工會工作者頒獎禮2023」,賓主一同祝酒。

香港文匯報訊(記者 文森)工聯會昨 日舉行「喜迎國慶 75 周年龍騰飛躍新春 聯歡會暨傑出義務工會工作者頒獎禮 2023 | ,表揚堅守為勞工打拚和為社會 無私奉獻的義工。工聯會會長吳秋北與 嘉賓及工聯會負責人點擊電子熒幕,讓 金龍飛躍,寓意工聯會在龍年繼續堅守 初心, 關愛同行, 服務市民走在前。工 聯會理事長黃國指出,香港經歷黑暴和 疫情的3年艱難歲月,去年迎來復常,社 會和市民生活逐步重回正軌。工聯會一 直支持特區政府依法施政,並積極爭取 維護打工仔合理權益。

黄國表示,工聯會一直積極推動及組 織工會和地區福利機構,支持特區政府 完善地區治理,並在全港18區設470多 個街站進行簽名及宣傳,做好選民登

記。在區議會選舉中並積極參與街站、 家訪、電訪等活動,加強宣傳參選人政 綱,爭取市民支持。面對激烈選情,工 聯會在區選中取得43席。區議員團隊必 不負眾望,按中央港澳工作辦公室主任 夏寶龍講話精神做好地區治理工作。

### 何靖對工聯提「三點希望」

擔任主禮嘉賓的中聯辦副主任何靖致 辭時,感謝工聯會與義工過去一年的辛 勤付出,指出今年是新中國成立75周 年,是實現「十四五」規劃目標任務關 建一年,也是香港邁向由治及興重要一 年。他對工聯會提出三點希望:

第一,要堅定不移維護國家安全。希望 工聯會發揚愛國愛港的光榮傳統、全力支 持和配合特區政府做好政策解釋、宣介諮

詢等工作,助力立法工作順利完成,為確 保香港長治久安貢獻工聯力量。

第二,要齊心協力促進香港發展。冀 工聯會發揮聯繫面廣、貼近基層、服務 市民的組織優勢,有效整合調動各方力 量積極參與社會治理,切實排解民生憂 難,破解經濟社會發展的深層次矛盾和 問題,助力香港實現經濟蓬勃發展,市 民安居樂業,社會關愛共融的美好願

第三,要與時俱進推動改革創新。希 望工聯會立足於新階段新要求,乘勢而 上,鋭意進取,主動適應香港形勢的新 變化,準確把握時代脈搏,不斷加強自 身建設,努力創新工作方式方法,廣泛 團結一切可以團結的力量,進一步發展 壯大愛國工會力量。

# 穗 澳新 聞 盃

聞

聯



◆ 2024 穂 港澳新聞界 「新聞盃」足 球賽,香港 新聞聯以兩 戰皆勝佳績

2024 穗港澳新聞界「新聞盃」足球賽昨日落幕, 香港新聞工作者聯會足球隊分別以5比0戰勝廣州隊,1比0戰勝澳 門隊,兩戰皆勝,奪得本屆「新聞盃」冠軍。比賽間歇期間,三隊 球員在球場組成繁體字「龍」,進行足球書法創意活動。最終廣州 隊員將球射入龍門,象徵龍年一帆風順。

2月24日,正值中國農歷正月十五「元宵節」,2024年穗港澳新 聞界新春團拜會暨中國體育彩票·穗澳新聞界「有禮盃」體育聯誼 賽、穗港澳新聞界「新聞盃」足球聯誼賽在廣東工業大學(大學城 校區)拉開帷幕,來自穗港澳三地的新聞工作者時隔4年再度歡聚 一堂,喜迎元宵佳節的同時,以球會友、共話「新(聞)事」。

穗港澳新聞界新春團拜會暨穗港澳新聞界「新聞盃」足球聯誼賽 和穗澳新聞界「有禮盃」體育聯誼賽,由廣州市政府新聞辦公室指 導, 穗港澳三地 (廣州、香港、澳門) 記協及新聞聯主辦, 一直受 到三地的高度重視。

本次比賽是4年來穗港澳新聞界第一次大規模組織體育文化交流 活動,2月24日至25日在廣東工業大學進行。百多位穗港澳三地的 新聞工作者積極參與。香港新聞聯常務理事焦惠標表示,今年大家 **元** 報名參賽非常踴躍,小少七內另一次 友,時刻掛念大家,希望接下來有更多交流機會。 報名參賽非常踴躍,不少老隊員主動請纓參賽,大家都想見見老朋

### 關心居民健康 向「老友記」送暖



區 13 支 關愛隊 自去年9 月成立

之後,便陸續為區內提供關愛服務,包 括上門家訪、派發揮春、舊衣回收等。 關愛隊也支援政府提供不同類型的服 務,傳達政府信息及收集居民意見,如 宣傳即將於今年實行的「都市固體廢物 收費 | 等。

成立以來,愛群關愛隊一直關心區內 居民,如正值流感病毒肆虐時,愛群關 愛隊舉辦「免費接種流感疫苗」活動,旨 在保障社區公共衞生,提高居民對流感 病毒的防範意識,以遏制流感傳播。接 種現場,工作人員與義工展現高度的專 業素養和責任心,詳細解答居民關於疫 苗接種的各種疑問,還提供豐富的健康

資訊,幫助大家更全面了解流感病毒的 防控措施。區內居民反響熱烈,紛紛表 示這次接種活動不僅讓他們體會到關愛 隊服務的溫暖與關懷,還增強對於預防 流感等傳染病的重視程度。此次活動的 成功舉辦,不僅提高社區的流感疫苗接 種率,還促進居民之間的互信與團結, 共同構建一個和諧、健康的居住環境。

春節到來之際,愛群關愛隊舉辦「歲 晚家居清潔及探訪」活動,向社區長者 送暖送愛,共慶新春。為確保活動順利 進行,愛群關愛隊作周全的籌備工作, 制定詳細的探訪計劃,確立探訪對象及 任務分工。

活動當天,關愛隊隊員及義工前往長 者家中,與他們深入交流,並了解其生 活狀況與需求。此外,義工還為長者送 上新春福袋,表達關心與支持。不僅如 此,義工還幫助長者打掃房間,趁新春



◆愛群關愛隊為區內居民舉辦「免費接 種流感疫苗」活動,預防流感病毒。

來臨之際,為他們的生活環境換新顏。 展望未來,關愛隊將會積極聯絡社區 不同力量,持續關注長者群體的需求, 更有效率為區內有需要的住戶提供幫助 與支持。愛群關愛隊將繼續秉承以人為 本的服務理念,為促進社區和諧作積極 貢獻。我們相信灣仔13支關愛隊能夠齊 心協力,互助互愛,共同建立美好灣仔 區! ◆灣仔區愛群關愛隊隊長 李文金

### 消委會倡設裝修認證「白名單」

香港文匯報訊(記者 劉明)消費者委員會2017年至2023年共接獲1,205宗 家居裝修的投訴,平均每宗涉款23萬元,消委會總幹事黃鳳嫺昨日在電台節 目上建議特區政府參考外國做法,由認可的有公信力機構為業界公司進行認 證,從而提供「白名單」給消費者參考。

黄鳳嫺表示早前再就家居裝修服務展開調查,發現不少消費者傾向由朋友 介紹裝修公司,但指出部分裝修公司宣傳手法值得商権,如宣稱零事故和 「不會走數」等,而年輕人較傾向從網上平台尋找裝修公司,有關平台聲稱 會公平地建議合適公司,但一般消費者對平台信任度亦不高。消委會則以神 秘顧客身份向部分裝修公司查詢,顯示報價的詳盡程度參差,並欠缺進度時 間表、法例責任和保險內容等,有公司聲稱可以隨意將廚房門改做趟門,並 提供方法規避消防檢查,等同教消費者犯法,絕不理想。

### 7年接1205宗家居裝修投訴

消委會過去7年間接獲的1,205 宗有關家居裝修投訴,最高涉及金額約280 萬元,當中超過四成投訴也是針對服務質素,近三成屬延遲完工或不交貨。 消委會就裝修投訴個案進行調解,惟成功率只有22%,因不少裝修細節屬 「口講無憑」,並涉及較大銀碼,雙方最終不歡而散,或轉到小額錢債審裁 處處理。

消委會消費法律保障及政策小組主席余承章表示,不排除部分投訴涉及消 費者和裝修公司之間的誤會,建議制定事前報價範本,並提升消費者對裝修 服務認知。黃鳳嫺説,制定事前報價範本,消費者可按工程進度付款,並設 冷靜期,有助減少爭拗和投訴,消委會將聯絡測量師學會和律師會等就制定 範本聆聽意見。

她並建議,特區政府為家居裝修公司建立認證計劃,由認可專業團體認證 並提供「白名單」,讓消費者在質素有保證的公司中選擇服務,「認證了其 實某程度上是一個商戶的投資,就是品牌上的投資、一個質素上的投資,告 知他人我是符合某個質素。」